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名校真题  测试卷4  （行程篇一）

时间：15分钟   满分5分                                 姓名_________  测试成绩_________
1 （06年清华附中考题）
大货车和小轿车从同一地点出发沿同一公路行驶，大货车先走1.5小时，小轿车出发后4小时后追上了大货车.如果小轿车每小时多行5千米，那么出发后3小时就追上了大货车.问：小轿车实际上每小时行多少千米？                                            

2  （06年西城实验考题）
小强骑自行车从家到学校去，平常只用20分钟。由于途中有2千米正在修路，只好推车步行，步行速度只有骑车的1/3，结果用了36分钟才到学校。小强家到学校有多少千米? 

3  （05年101中学考题）

小灵通和爷爷同时从这里出发回家，小灵通步行回去，爷爷在前
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的路程中乘车，车速是小灵通步行速度的10倍．其余路程爷爷走回去，爷爷步行的速度只有小灵通步行速度的一半，您猜一猜咱们爷孙俩谁先到家？

4  （06年三帆中学考题）
客车和货车同时从甲、乙两城之间的中点向相反的方向相反的方向行驶，3小时后，客车到达甲城，货车离乙城还有30千米．已知货车的速度是客车的
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，甲、乙两城相距多少千米？

5   (02年人大附中考题)
小明跑步速度是步行速度的3倍，他每天从家到学校都是步行。有一天由于晚出发10分钟，他不得不跑步行了一半路程，另一半路程步行，这样与平时到达学校的时间一样。那么小明每天步行上学需要时间多少分钟？                                            

【附答案】

1    【解】根据追及问题的总结可知：4速度差=1.5大货车；3（速度差+5）=1.5大货车，所以速度差=15，所以大货车的速度为60千米每小时，所以小轿车速度=75千米每小时。

2    【解】小强比平时多用了16分钟，步行速度：骑车速度=1/3：1=1：3，那么在2千米中，时间比=3：1，所以步行多用了2份时间，所以1份就是16÷2=8分钟，那么原来走2千米骑车8分钟，所以20分钟的骑车路程就是家到学校的路程=2×20÷8=5千米。

3    【解】不妨设爷爷步行的速度为“1”，则小灵通步行的速度为“2”，车速则为“20”．到家需走的路程为“1”．有小灵通到家所需时间为1÷2＝0.5，爷爷到家所需时间为
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＜0.5，所以爷爷先到家

4    【解】客车速度：货车速度=4：3，那么同样时间里路程比=4：3，也就是说客车比货车多行了1份，多30千米；所以客车走了30×4=120千米，所以两城相距120×2=240千米。
5    【解】后一半路程和原来的时间相等，这样前面一半的路程中现在的速度比=3：1，所以时间比=1：3，也就是节省了2份时间就是10分钟，所以原来走路的时间就是10÷2×3=15分钟，所以总共是30分钟。
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第四讲  小升初专项训练  行程篇（一）
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一、小升初考试热点及命题方向
行程问题是历年小升初的考试重点，各学校都把行程当压轴题处理，可见学校对行程的重视程度，由于行程题本身题干就很长，模型多样，变化众多，所以对学生来说处理起来很头疼，而这也是学校考察的重点，这可以充分体现学生对题目的分析能力。

二、2007年考点预测

2007年的小升初考试将继续以填空和大题形式考查行程，命题的热点在于相遇和追及的综合题型，以及环形跑道上的二次相遇问题，注意这类题型多运用比例关系解题较为简捷。
三、基本公式
[image: image52.wmf]【基本公式】：路程＝速度×时间
【基本类型】
 相遇问题：速度和×相遇时间＝相遇路程；
 追及问题：速度差×追及时间＝路程差；
 流水问题：关键是抓住水速对追及和相遇的时间不产生影响；
    顺水速度＝船速＋水速    逆水速度＝船速－水速
    静水速度＝（顺水速度＋逆水速度）÷2     水速＝（顺水速度－逆水速度）÷2
    （也就是顺水速度、逆水速度、船速、水速4个量中只要有2个就可求另外2个）
 其他问题：利用相应知识解决，比如和差分倍和盈亏；
【复杂的行程】
1、多次相遇问题；
2、环形行程问题；
3、运用比例、方程等解复杂的题；

四、典型例题解析[image: image7.wmf]
1  典型的相遇问题
【例1】（★★）甲、乙两人沿400米环形跑道练习跑步，两人同时从跑道的同一地点向相反方向跑去。相遇后甲比原来速度增加2米／秒，乙比原来速度减少2米／秒，结果都用24秒同时回到原地。求甲原来的速度。
提示：环形跑道的相遇问题。

【解】：因为相遇前后甲，乙的速度和没有改变，如果相遇后两人和跑一圈用24秒，则相遇前两人和跑一圈也用24秒，方法有二。

法一：以甲为研究对象，甲以原速
[image: image8.wmf]V

甲

跑了24秒的路程与以（
[image: image9.wmf]V

甲

+2 ）跑了24秒的路程之和等于400米，24
[image: image10.wmf]V

甲

+24（
[image: image11.wmf]V

甲

+2 ）=400  易得
[image: image12.wmf]V

甲

=

[image: image13.wmf]1

7

3

米/秒
法二：由跑同样一段路程时间一样，得到（
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 二者速度差为2；二者速度和（
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【例2】（★★）小红和小强同时从家里出发相向而行。小红每分走52米，小强每分走70米，二人在途中的A处相遇。若小红提前4分出发，且速度不变，小强每分走90米，则两人仍在A处相遇。小红和小强两人的家相距多少米？
【解】：：因为小红的速度不变，相遇的地点不变，所以小红两次从出发到相遇行走的时间不变，也就是说，小强第二次走的时间比第一次少4分钟。（70×4）÷（90-70）=14分钟   可知小强第二次走了14分钟，他第一次走了14＋4=18分钟； 两人家的距离：（52+70）×18=2196（米）

【例3】（★★★）甲、乙两车分别从A、B两地同时出发相向而行，6小时后相遇在C点。如果甲车速度不变，乙车每小时多行5千米，且两车还从A、B两地同时出发相向而行，则相遇地点距C点12千米，如果乙车速度不变，甲车每小时多行5千米，且两车还从A、B两地同时出发相向而行，则相遇地点距C点16千米。甲车原来每小时向多少千米？                                     （13届迎春杯决赛题）

【解】：设乙增加速度后，两车在D处相遇，所用时间为T小时。甲增加速度后，两车在E处相遇。由于这两种情况，两车的速度和相同，所以所用时间也相同。于是，甲、乙不增加速度时，经T小时分别到达D、E。DE＝12＋16＝28（千米）。由于甲或乙增加速度每小时5千米，两车在D或E相遇，所以用每小时5千米的速度，T小时　走过28千米，从而T＝28÷5＝
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2   典型的追及问题

【例4】（★★★）在400米的环行跑道上，A，B两点相距100米。甲、乙两人分别从A，B两点同时出发，按逆时针方向跑步。甲甲每秒跑5米，乙每秒跑4米，每人每跑100米，都要停10秒钟。那么甲追上乙需要时间是多少秒？
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【解】：甲实际跑100/（5-4）=100（秒）时追上乙，甲跑100/5=20（秒），休息10秒；

乙跑100/4=25（秒），休息10秒，甲实际跑100秒时，已经休息4次，刚跑完第5次，共用140秒；
这时乙实际跑了100秒，第4次休息结束。正好追上。
答：甲追上乙需要时间是140秒。

3  相遇与追及的综合题型
【例5】（★★）甲、乙两车的速度分别为 52千米／时和 40千米／时，它们同时从甲地出发到乙地去，出发后6时，甲车遇到一辆迎面开来的卡车，1时后乙车也遇到了这辆卡车。求这辆卡车的速度。

【解】：
方法1：甲乙两车最初的过程类似追及，速度差×追及时间＝路程差；路程差为72千米；72千米就是1小时的甲车和卡车的路程和，速度和×相遇时间＝路程和，得到速度和为72千米／时，所以卡车速度为72-40=32千米／时。
方法2:  52×6-40×7=32千米／时

【拓展】:甲、乙、丙三辆车同时从A地出发到B地去，甲、乙两车的速度分别为60千米／时和48千米／时。有一辆迎面开来的卡车分别在他们出发后 6时、7时、8时先后与甲、乙、丙三辆车相遇。求丙车的速度。
39千米/小时。 提示:先利用甲，乙两车的速度及与迎面开来的卡车相遇的时间，求出卡车速度为24千米/小时

【拓展】:快、中、慢三辆车同时同地出发，沿同一公路去追赶前面一骑车人，这三辆车分别用6分、10分、12分追上骑车人。已知快、慢车的速度分别为24千米／时和19千米／时，求中速车的速度。

4  多次折返的行程问题
【例6】（★★★★）一个圆的圆周长为1.26米，两只蚂蚁从一条直径的两端同时出发沿圆周相向爬行。这两只蚂蚁每秒钟分别爬行5.5厘米和3.5厘米，在运动过程中它们不断地调头。如果把出发算作第零次调头，那么相邻两次调头的时间间隔顺次是1秒、3秒、5秒、……，即是一个由连续奇数组成的数列。问它们相遇时，已爬行的时间是多少秒？ 

[方法一]：找路程规律
[思  路]：通过处理，找出每次爬行缩小的距离关系规律。

【解】：两只蚂蚁相距1.26÷2=0.63米=63厘米，相向爬行1秒距离缩小5.5+3.5=9（厘米），

如果不调头需要63÷9=7（秒）相遇。 

第1轮爬行1秒，假设向上半圆方向爬，距离缩小9×1厘米； 

第2轮爬行3秒，调头向下半圆方向爬，距离缩小9×（3-1）=9×2厘米； 

第3轮爬行5秒，调头向上半圆方向爬，距离缩小9×（5-2）=9×3厘米；…… 

每爬行1轮距离缩小9×1厘米，所以爬行7轮相遇，时间是7×7=49（秒） 

答：它们相遇时，已爬行的时间是49秒。

[方法二]：
[思  路]：对于这种不断改变前进方向的问题，我们先看简单的情况：
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    在一条直线上，如上面图形，一只蚂蚁先从0点出发向右走，然后按照经过1秒、3秒……改变方向.由于它的速度没有变化，可以认为蚂蚁每秒钟走一格.
    第一次改变方向时，它到A
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，走1格，OA
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=1格；

    第二次改变方向时，它到A
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，走3格，OA
[image: image32.wmf]2

=2格；

    第三次改变方向时，它到A
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，走5格，OA
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=3格；

    第四次改变方向时，它到A
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，走7格，OA
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=4格；

    第五次改变方向时，它到A
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=5格.

我们不难发现，小蚂蚁的活动范围在不断扩大，每次离0点都远了一格.当两只蚂蚁活动范围重合时，也就是它们相遇的时候. 另外我们从上面的分析可知，每一次改变方向时，两只蚂蚁都在出发点的同一侧.这样，通过相遇问题，我们可以求出它们改变方向的次数，进而求出总时间.
【解】：由前面分析知，每一次改变方向时，两只蚂蚁之间的距离都缩短：5.5+3.5=9厘米.
    所以，到相遇时，它们已改变方向： 1.26×100÷2÷9=7次.

    也就是在第7次要改变方向时，两只蚂蚁相遇，用时： 1+3+5+7+9+11+13=49秒.
5  上山下山的行程问题
【例7】（★★★★）甲、乙两人同时从山脚开始爬山，到达山顶后就立即下山，他们两人的下山速度都是各自上山速度的1.5倍，而且甲比乙速度快。两人出发后1小时，甲与乙在离山顶600米处相遇，当乙到达山顶时，甲恰好到半山腰。那么甲回到出发点共用多少小时？


【解1】：甲如果用下山速度上山，乙到达山顶时，甲走过的路程应该是一个单程的1*1.5+1/2=2倍，就是说甲下山的速度是乙上山速度的2倍。
两人相遇时走了1小时，这时甲还要走一段下山路，这段下山路乙上山用了1小时，所以甲下山要用1/2小时。
甲一共走了1+1/2=1.5（小时）

【解2】：相遇时甲已经下山600米，走这600米的时间，如果甲用上山速度只能走600/1.5=400米，所以上山速度一小时甲比乙多走600+400=1000米。
乙到山顶时甲下到半山腰，甲走1/2下山路的时间，如果用来上山，只能走1/2/1.5=1/3的上山路，所以乙走完上山路的时间里，甲可以走上山路的1+1/3=4/3倍，说明上山速度甲是乙的4/3倍。
甲上山速度是1000/（4/3-1）=4000（米），下山速度是4000*1.5=6000（米），上山路程是4000-400=3600（米），出发1小时后，甲还有下山路3600-600=3000（米），要走6000/3000=0.5（小时）
一共要走1+0.5=1.5（小时）

6   流水行船问题
关键是抓住水速对追及和相遇的时间不产生影响；
    顺水速度＝船速＋水速    逆水速度＝船速－水速
    静水速度＝（顺水速度＋逆水速度）÷2     水速＝（顺水速度－逆水速度）÷2    
必须熟练运用：水速顺度、逆水速度、船速、水速4个量中只要有2个量求另外2个量
【例8】（★★）一艘轮船顺流航行120千米，逆流航行80千米共用16时；顺流航行60千米，逆流航行120千米也用16时。求水流的速度。
【解】：两次航行都用16时，而第一次比第二次顺流多行60千米，逆流少行40千米，这表明顺流行60千米与逆流行40千米所用的时间相等，即顺流速度是逆流速度的1.5倍。将第一次航行看成是16时顺流航行了120＋80×1.5＝240（千米），由此得到顺流速度为240÷16＝15（千米／时），逆流速度为15÷1.5=10（千米／时），最后求出水流速度为（15－10）÷2＝2.5（千米／时）。
【例9】（★★★）某河有相距45千米的上下两港，每天定时有甲乙两船速相同的客轮分别从两港同时出发相向而行，这天甲船从上港出发掉下一物，此物浮于水面顺水漂下，4分钟后与甲船相距1千米，预计乙船出发后几小时可与此物相遇。

【解】：物体漂流的速度与水流速度相同，所以甲船与物体的速度差即为甲船本身的船速（水速作用抵消），甲的船速为1÷
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=15千米/小时；乙船与物体是个相遇问题，速度和正好为乙本身的船速，所以相遇时间为：45÷15=3小时

【拓展】甲轮船和自漂水流测试仪同时从上游的A站顺水向下游的B站驶去，与此同时乙轮船自B站出发逆水向A站驶来。7.2时后乙轮船与自漂水流测试仪相遇。已知甲轮船与自漂水流测试仪2.5时后相距31.25千米，甲、乙两船航速相等，求A，B两站的距离。
【解】：因为测试仪的漂流速度与水流速度相同，所以若水不流动，则7.2时后乙船到达A站，2.5时后甲船距 A站 31.25千米。由此求出甲、乙船的航速为31.25÷2.5＝12.5（千米／时）。 A，B两站相距12.5×7.2=90（千米）。
【例10】（★★★）江上有甲、乙两码头，相距15千米，甲码头在乙码头的上游，一艘货船和一艘游船同时从甲码头和乙码头出发向下游行驶，5小时后货船追上游船。又行驶了1小时，货船上有一物品落入江中（该物品可以浮在水面上），6分钟后货船上的人发现了，便掉转船头去找，找到时恰好又和游船相遇。则游船在静水中的速度为每小时多少千米？


【解】：此题可以分为几个阶段来考虑。第一个阶段是一个追及问题。在货舱追上游船的过程中，两者的追及距离是15千米，共用了5小时，故两者的速度差是15÷5=3千米。由于两者都是顺水航行，故在静水中两者的速度差也是3千米。在紧接着的1个小时中，货船开始领先游船，两者最后相距3*1=3千米。这时货船上的东西落入水中，6分钟后货船上的人才发现。此时货船离落在水中的东西的距离已经是货船的静水速度*1/10千米，从此时算起，到货船和落入水中的物体相遇，又是一个相遇问题，两者的速度之和刚好等于货船的静水速度，所以这段时间是货船的静水速度*1/10÷货船的静水速度=1/10小时。按题意，此时也刚好遇上追上来的游船。货船开始回追物体时，货船和游船刚好相距3+3*1/10=33/10千米，两者到相遇共用了1/10小时，帮两者的速度和是每小时33/10÷1/10=33千米，这与它们两在静水中的速度和相等。（解释一下）又已知在静水中货船比游船每小时快3千米，故游船的速度为每小时（33-3）÷2=15千米。

【例11】（★★★）一只小船从甲地到乙地往返一次共用2时，回来时顺水，比去时每时多行驶8千米，因此第2时比第1时多行驶6千米。求甲、乙两地的距离。
【解1】：下图中实线为第1时行的路程，虚线为第2时行的路程。
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由上图看出，在顺水行驶一个单程的时间，逆水比顺水少行驶6千米。　[image: image41.jpg]B ok IR et AT eTR, FmKTR— B RFe - 8= %
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【解2】：：1小时是行驶全程的一半时间，因为去时逆水，小船到达不了B地.我们在B之前设置一个C点，是小船逆水行驶1小时到达处.如下图

[image: image44.jpg]



　　第二小时比第一小时多行驶的行程，恰好是C至B距离的2倍，它等于6千米，就知C至B是3千米.

　　为了示意小船顺水速度比逆水速度每小时多行驶8千米，在图中再设置D点，D至C是8千米.也就是D至A顺水行驶时间是1小时.现在就一目了然了.考虑第二小时从B到

A过程，D至B是5千米顺水行驶，与C至B逆水行驶3千米时间一样多.因此

　　顺水速度∶逆水速度=5∶3.

　　由于两者速度差是8千米.立即可得出
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　　A至B距离是 12＋3=15（千米）.

答：A至B两地距离是15千米.
小结
本讲主要接触到以下几种典型题型：

1）典型的相遇问题。参见例1，2，3
2）典型的追及问题。参见例4

3）相遇与追及的综合题型。参见例5

4）多次折返的行程问题。参见例6
5）上山下山的行程问题。参见例7
6）流水行船问题。参见例8，9，10，11

【课外知识】

美国作家欧；亨利在他的小说《最后一片叶子》里讲了个故事：病房里，一个生命垂危的病人从房间里看见窗外的一棵树，在秋风中一片片地掉落下来。病人望着眼前的萧萧落叶，身体也随之每况愈下，一天不如一天。她说：“当树叶全部掉光时，我也就要死了。”一位老画家得知后，用彩笔画了一片叶脉青翠的树叶挂在树枝上。最后一片叶子始终没掉下来。只因为生命中的这片绿，病人竟奇迹般地活了下来。
温馨提示：人生可以没有很多东西，却唯独不能没有希望。希望是人类生活的一项重要的价值。有希望之处，生命就生生不息！
作业题

[image: image54.wmf]                
（注：作业题--例题类型对照表，供参考）
题1，6，7—类型1；题2，4，5—类型3；题3，8—类型2； 
1、（★★★）甲、乙、丙三人行路，甲每分钟走60米，乙每分钟走67.5米，丙每分钟走75米，甲乙从东镇去西镇，丙从西镇去东镇，三人同时出发，丙与乙相遇后，又经过2分钟与甲相遇，求东西两镇间的路程有多少米？
①乙丙相遇时间：

　　（60＋75）×2÷（67.5—60）=36（分钟）。

　　②东西两镇之间相距多少米？
　　（67.5＋75）×36=5130（米）
2、（★★）在环形跑道上，两人都按顺时针方向跑时，每12分钟相遇一次，如果两人速度不变，其中一人改成按逆时针方向跑，每隔4分钟相遇一次,问两人各跑一圈需要几分钟？
设用字母a表示甲速，用字母b表示乙速（a＞b）。

　　（a+b）×4=（a—b）×12

　　a∶b=2∶1（甲、乙速度比是2∶1）
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3、（★★★）晶晶每天早上步行上学，如果每分钟走60米，则要迟到5分钟，如果每分钟走75米，则可提前2分钟到校.求晶晶到校的路程？（盈亏问题）
（60×5+75×2）÷（75—60）=30（分钟），60×（30+5）=2100（米）


4、（★★★）小马虎上学忘了带书包，爸爸发现后立即骑车去追，把书包交给他后立即返回家。小马虎接到书包后又走了10分钟到达学校，这时爸爸也正好到家。如果爸爸的速度是小马虎速度的4倍，那么小马虎从家到学校共用多少时间？
50分。

解：由下图看出，爸爸把书包交给小马虎后，小马虎到学校用10分，爸爸返回家用10分，这段路小马虎走了40分。所以小马虎从家到学校共用10＋40=50（分）。

5、（★★★）某人沿公路前进，迎面来了一辆汽车，他问司机：“后面有骑自行车的人吗？”司机回答：“10分钟前我超过一个骑自行车的人。”这人继续走了10分钟，遇到了这个骑自行车的人。如果自行车的速度是人步行速度的3倍，那么，汽车速度是人步行速度的多少倍？           7倍

　解：由下图看出，汽车追上骑车人后10分遇到步行人，此时骑车人到达B地；又过10分，步行人与骑车人在B点相遇。所以，汽车10分的路等于步行10分加骑车20分的路，也等于步行10＋20×3＝70（分）的路。所以汽车速度是步行速度的70÷10=7（倍）。
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6、（★★）甲、乙同时从 A， B两地相向走来。甲每时走 5千米，两人相遇后，乙再走10千米到A地，甲再走1.6时到B地。乙每时走多少千米？
4千米。
提示：从起点到相遇所用时间 10÷5=2小时   乙的速度 5×1.6÷2=4千米/小时

7、（★★）甲、乙两车同时从A，B两地相向而行，它们相遇时距A，B两地中心处8千米，已知甲车速度是乙车的1.2倍，求A，B两地的距离。
176千米。[image: image50.jpg]#
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8、（★★★）甲、乙、丙三辆车同时从A地出发到B地去，出发后6分甲车超过了一名长跑运动员，2分后乙车也超过去了，又过了2分丙车也超了过去。已知甲车每分走1000米，乙车每分走800米，丙车每分钟走多少米？
680米。提示：先求长跑运动员的速度。
希望考入重点中学？


奥数网是我们成就梦想的地方！





公式需牢记


  做题有信心！
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